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Číslo šablony: III/2

VY_32_INOVACE_P10_2.20

            Tematická oblast: Elektřina a magnetismus

Transformátor. Přenos elektrické energie
 Typ: DUM – pracovní list


Předmět: Fyzika



Ročník:  4. r. (6leté), 3. r. (4leté)
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Zpracováno v rámci projektu
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Zpracovatel:

Mgr. Rudolf Mlčoch
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace

Datum vytvoření: duben 2013

Metodický list:

Pracovní list je určen pro žáky 3. ročníku čtyřletého, 3,4. ročníku šestiletého studia. Vhodné pro opakování v semináři z fyziky. Slouží k procvičování, opakování, případně i ověřování znalostí. Lze pracovat pouze písemně nebo ústně. Inovace spočívá v možnosti využít tento pracovní list i interaktivně.

Doba využití PL: 20 - 30 minut

Klíčová slova:  

· Primární cívka
· Sekundární cívka
· Ocelové jádro
· Transformace
· Elektrická rozvodna
Transformátor. Přenos elektrické energie

1. Doplňte 

1. Přenos elektrické energie se neobejde bez zařízení, která umožňují zvyšovat nebo snižovat v rozvodné síti elektrická napětí. Taková zařízení se nazývají ___________________ .
2. Princip transformace je založen na ději, kterému říkáme ___________________ .
3. Jednofázový transformátor tvoří  ___________________ cívky na společném ocelovém ___________________ .
4. Střídavý proud v cívce vytváří  v jádře transformátoru proměnné ___________________

a v libovolném závitu se indukuje  ___________________ .
2. Test 
1) V jednofázovém transformátoru jsou dvě cívky, které nazýváme:

a) primárová, sekundárová
b) jednocestná, dvoucestná
c) rotorová, statorová                                                                                                                  d) primární, sekundární
2) Počty závitů primární a sekundární cívky se označují:

a) P1, P2
b) C1, C2
c) N1, N2                                                                                                                                                                                                                                                               

d) Z1, Z2
3) Transformační poměr transformátoru k je: 

a) vždy větší než 1   

b) vždy menší než 1   

c) vždy rovno 1   

d) větší než 1, když N2  >  N1 a menší než 1, když N2 < N1

4) Vysoké napětí v přenosové síti je zapotřebí proto, aby se: 

a) zvětšil elektrický proud v síti

b) zmenšil elektrický proud v síti

c) zahřály vodiče elektrického vedení

d) ochladily vodiče elektrického vedení
3. Příklady
1) Primární cívka transformátoru má 200 závitů, sekundární cívka má 30 000 závitů. Primární cívka je připojena ke zdroji střídavého napětí 12 V. Určete sekundární napětí nezatíženého transformátoru.

2) Příkon transformátoru je 1200 W. Jaký proud prochází sekundárním vinutím, ke kterému je připojen rezistor, jestliže sekundární napětí je 100 V. Účinnost transformátoru je 98%.

4. Fyzika v životě 
Zamysli se a odpověz.

1. Pro přenos vyrobené elektrické energie se neobejdeme bez toho, aby se hodnoty elektrického napětí transformovaly na hodnoty vyšší nebo nižší. Vysvětli proč.
2. Elektrická energie se v elektrárnách získává přeměnou z jiných forem energie.                                Vysvětli činnost tepelné, jaderné a vodní elektrárny.
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